
 
 
 
 
 
 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
Fundação Universidade Federal do ABC 
Divisão de Conselhos/Secretaria-Geral 

 

1 
Av. dos Estados, 5001 · Bairro Santa Terezinha · Santo André - SP 

CEP 09210-580 · Fone: (11) 3356.7632/7635/7636 
conselhos.superiores@ufabc.edu.br 

 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da IV sessão ordinária do 
Conselho Universitário (ConsUni) de 2021 da Universidade Federal do ABC, realizada no dia 
28 de setembro de 2021, às 14h, realizada remotamente por meio de videoconferência. 

 
Informes da Reitoria:  
 
ü O presidente, Dácio Roberto Matheus, lamentou pelas quase 600 mil mortes ocorridas 
em decorrência da pandemia. Solidarizou-se com as famílias dos atingidos. 
ü Informou acerca do encerramento do Congresso UFABC, no último dia 24, que contou 
com inúmeros eventos e comemorou os 15 anos da UFABC. 
ü Registrou que a Câmara de São Bernardo do Campo realizará, em 11 de novembro de 
2021, uma sessão solene em comemoração ao jubileu de 15 anos da UFABC. 
ü Solicitou, em atendimento ao Art. 2º, da Resolução ConsUni nº 145, indicação de 1 (uma) 
chapa representante docente para compor a Comissão de Natureza Orçamentária e 
Administrativa (Canoa). A conselheira Cristina Froes de Borja Reis e sua suplente, Vanessa 
Lucena Empinotti, propuseram-se. Não havendo objeções, os nomes foram homologados. No 
ensejo, o conselheiro Ricardo José Andrade, solicitou a substituição da chapa de representantes 
dos técnicos administrativos para Vanessa Elena Bomfim, titular, e Ronny Maciel de Mattos, 
suplente. Não havendo objeções, a substituição foi homologada.  
ü Solicitou, em atendimento aos incisos XIII a XVI, do Art. 2º, da Resolução ConsUni nº 
198, que dispõe sobre a criação do Comitê Estratégico de Sustentabilidade (CES) e da 
Coordenação Executiva de Sustentabilidade (CoES) da UFABC e suas atribuições no âmbito da 
política de gestão sustentável da UFABC, indicação de representantes, conforme solicitado. 
Foram apresentados os seguintes nomes: Giulliana Mondelli, representante docente; Cássia 
Gonçalves de Souza, representante técnico-administrativo; André Luiz Marns Congtting, 
representante discente de graduação. O conselheiro Federico Marti informou que o nome do 
representante discente de pós-graduação será encaminhado à Divisão de Conselhos da 
Secretaria-Geral até o fim desta semana. Não havendo objeções quanto aos nomes indicados, 
ficam esses homologados. 
ü Passou a palavra à pró-reitora de planejamento e desenvolvimento institucional, Mônica 
Schröder que apresentou atualizações sobre o Projeto de Lei Orçamentária (PLOA) 2022. Ela 
informou que não houve uma recuperação das perdas reais e nominais, como era querido e 
necessário, havendo tão somente uma discreta recuperação do Plano Nacional de Assistência 
Estudantil (PNAES) ao patamar de 2019. Destacou que havia bastante foco da atenção para 
execução do orçamento 2021, visando a um superavit para o próximo ano. Ademais, vinha-se 
acompanhando de perto a tramitação da PLOA no Congresso. Por fim, convidou a todos 
conselheiros e conselheiras a participar das atividades concernentes às etapas de elaboração 
da Resolução de Diretrizes Orçamentárias (RDO) de 2022, incluindo a Audiência Pública que 
acontecerá no próximo dia 06 de outubro. O presidente complementou informando os eventos 
dos quais vinha participando representando a UFABC e a Associação Nacional dos Dirigentes 
das Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes), buscando a recomposição orçamentária 
e o pedido de descontingenciamento do orçamento ligado à ciência e tecnologia. Também tratou 
dos planos que se tinha em relação aos próximos passos, tais como reuniões com parlamentares, 
bem como com os presidentes de comissões setoriais que tratam do orçamento. Reiterou a 
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importância na participação de todos e todas nas discussões para elaboração da RDO, que vinha 
sendo importante parâmetro na aplicação do orçamento.   
Informes dos Conselheiros:  
ü O conselheiro Leonardo Steil convidou a todos a participarem do evento UFABC para 
Todos, cujas atividades estender-se-ão até o dia 1º de outubro e, assim como em 2020, também 
acontecerá de forma remota. 
ü A conselheira Renata Silva passou a palavra para o professor José Paulo Guedes Pinto, 
integrante do grupo Ação COVID-19 que convidou a todos a assinarem o manifesto “Indicações 
para reduzir os danos da pandemia no Brasil” elaborado pelo grupo. 
ü A conselheira Laura Passarella informou acerca de um protesto que ocorrerá no sábado, 
dia 02 de outubro, e solicitou auxílio nas doações para o financiamento do fretado e de insumos 
como álcool em gel e máscaras. Aproveitou a ocasião para comunicar que uma parte dos alunos 
beneficiados pelas bolsas socioeconômicas não recebeu o auxílio no mês de setembro. Passou a 
palavra para a estudante Helena Gomes Savioli, do Diretório Central dos Estudantes (DCE), 
que passou à leitura de uma carta elaborada pelos alunos que foi enviada à Reitoria, 
reivindicando as bolsas atrasadas. Em resposta, o pró-reitor de Assuntos Comunitários e 
Políticas Afirmativas, Acácio Almeida, mostrou-se surpreso pelo teor da carta, uma vez que os 
estudantes foram atualizados acerca dos editais mencionados e confortou a todos informando 
que as bolsas serão pagas, porém, como o processo de avaliação ainda está em andamento, 
poderão ocorrer atrasos. 
ü A conselheira Beatriz Baria Vieira passou a palavra para o estudante Victor Rossette, 
vice-presidente do Coletivo Primavera, que solicitou o reconhecimento oficial, por parte da 
UFABC, do grupo que oferece apoio às pessoas com deficiência. O conselheiro Acácio Almeida 
sugeriu que fosse enviado um e-mail à Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas 
Afirmativas (ProAP) para a devida verificação do andamento do processo de oficialização. 
ü A conselheira Roberta Kelly França solicitou a presença de um servidor do Núcleo de 
Tecnologia da Informação (NTI) nas reuniões dos Conselhos Superiores que pudesse auxiliar 
nos problemas técnicos advindos da plataforma ConferênciaWeb, alterada recentemente para 
as reuniões dos Conselhos. Registrou que a conselheira Hosana Meira vinha tendo dificuldades 
para acessar a sala sem ninguém que a orientasse. Também manifestou incômodo pelo fato de 
não ter havido uma comunicação institucional à comunidade acerca da mudança das 
transmissões que deixaram de ser feitas pelo YouTube e passaram a ser feitas pelo EduPlay. 
ü A conselheira Roberta Kelly França passou a palavra para o servidor técnico-
administrativo Silas Justiniano Veiga da Silva, representante do Sindicato dos Trabalhadores 
das Universidades Federais do ABC (SinTUFABC), que alertou acerca da Proposta de Emenda 
à Constituição (PEC) 32/2020, relativa à reforma administrativa, a qual conduz à precarização 
do serviço público. 
ü A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, informou que as transmissões 
ao vivo das sessões dos Conselhos Superiores, como avisado anteriormente, vinha sendo 
realizada pela plataforma EduPlay, cujo link de acesso encontra-se na página principal do site 
da UFABC. Quanto à conselheira Hosana, informou que entraria em contato para buscar 
auxiliá-la. 
ü O conselheiro Federico Fornazieri informou que os alunos da pós-graduação, em 
conjunto com a Sessão Psicossocial da ProAP, elaboraram um formulário que auxiliará no 
entendimento da situação dos discentes em relação ao Quadrimestre Suplementar (QS) e 
convidou a todos a divulgarem o formulário. 
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ü O presidente propôs a inversão de pauta do Expediente de modo que as discussões acerca 
das atualizações do Plano de Retomada fossem realizadas primeiramente, dada a importância 
da matéria. A relatora do item 1 do Expediente, professora Carolina Stuchi manifestou 
preocupação quanto à necessidade de tratar do assunto relativo à Comissão Própria de 
Avaliação ainda nesta sessão, ao que o presidente informou que se faria um esforço para que 
isso fosse possível, se não nesta reunião, na continuação do dia 05 de outubro. Feito esse 
esclarecimento, a pauta passou a essa ordem. 
ü O conselheiro Ronny Mattos manifestou estranheza causada pela realização da I sessão 
solene do ConsUni em formato híbrido sem que houvesse comunicação prévia a este Conselho. 
Solicitou que em casos como esse, o ConsUni fosse previamente comunicado. O presidente, 
Dácio Matheus, registrou a sugestão. 

Ordem do Dia:  
1. Ata da I sessão extraordinária do ConsUni, realizada em 16 de março de 2021. 
O presidente questionou se havia propostas de alteração no documento. Não havendo 
manifestações, encaminhou o documento para votação. Ata aprovada com 14 abstenções. 
 
Expediente: 
1. Minuta de Ato Decisório que aprova as atualizações no Plano de Retomada gradual das 
atividades presenciais na UFABC. 
O relator, Daniel Pansarelli, coordenador do Comitê de Planejamento e Ações de Gestão 
Referente ao Coronavírus da UFABC, apresentou o documento explicando que se tratava, em 
suma, de uma atualização dos dispostos no Plano de Retomada Gradual das atividades 
presenciais na UFABC, aprovado pelo Ato Decisório ConsUni nº 188, tendo em vista que este 
fora aprovado há cerca de um ano, quando ainda não havia perspectivas concretas acerca da 
vacina contra a Covid-19. Além disso, explicou que o documento proposto fora elaborado com 
base no relatório elaborado pelo Grupo de Trabalho (GT) responsável pela revisão do Plano, à 
luz do plano de vacinação. Elencou cada um dos dispositivos que, de modo geral, trazia uma 
mudança de paradigma, complementando o Plano que permaneceria em vigência. Em discussão, 
foram levantados questionamentos tais como: (i) necessidade de acesso público ao mapa de 
ventilação; (ii) questionamento quanto ao tempo de envio do resultado da testagem feita na 
UFABC; (iii) solicitação de explicação mais detalhada da fórmula utilizada; (iv) solicitação de 
diminuição do prazo para divulgação das informações, considerando que o ConsUni ocorre 
bimestralmente, dentre outros. Em resposta, o relator explicou que todos os dirigentes de todas 
as áreas têm acesso ao mapa de ventilação que não pode ser publicamente divulgado por razões 
de segurança da universidade. No tocante aos resultados dos testes feitos na UFABC, destacou 
que os casos positivos eram enviados no mesmo dia e os negativos em três ou quatro dias, prazo 
que superava o de muitos laboratórios externos. Quanto à divulgação de informações, explicou 
que os informes no ConsUni ocorreriam a cada 2 meses, porém, o Boletim de Monitoramento, 
publicado na página da UFABC e enviado à toda comunidade por e-mail, era atualizado a cada 
15 dias e assim permaneceria. Quanto à forma do documento, houve solicitações para que o 
documento: (i) fosse apresentado de maneira simplificada para divulgação na comunidade, ao 
que o relator explicou que isso só seria possível após aprovação da versão final; e (ii) apresentasse 
explicitamente os dispositivos que seriam alterados no Plano original; ao que o relator explicou 
que não se tratava de alterações pontuais, mas de uma mudança de paradigma que não invalidaria 
o todo do Plano. Considerando o avançado das horas e que não se esgotaram as discussões, o 
presidente informou que o assunto seria retomado na continuação desta sessão, que acontecerá 
no dia 05 de outubro, sendo mantida a ordem de inscritos.  


